

Мохамед Абделлатиф Ахмед Мади

Ph.D докторанты

И. Арабаев атындагы Кыргыз мамлекеттик университети

Бишкек ш.

yusifmadi@yahoo.com

АЗЫРКЫ АТЕИЗМ, АНЫН КӨРҮНҮШТӨРҮ ЖАНА ЖАШТАРГА ТИЙГИЗГЕН ТААСИРИ

Аннотация: Бул иш жаңы атеизм феноменин изилдеп, анын өзгөчөлүктөрүн жана тарыхый контекстин баса белгилейт. 2001-жылдын 11-сентябрьиндеги окуялардан кийин жаңы атеизм исламга каршы антирелигиоздук маанайдын күчөшү менен пайда болду. Ал салттуу атеизмден атеизмди агрессивдүү түрдө жайылтуусу жана диний ишенимдерди ачык сынга алуусу менен айырмаланып, көп учурда илимий жана эмпирикалык аргументтерди колдонот. Бул иште ошондой эле европалык чиркөө тарыхый иш-аракеттеринин таасири, капиталисттик адилетсиздиктердин өсүшү жана атеисттик экономикалык доктриналардын жайылыши карапат. Мындан тышкary, жетишсиз диний билим берүүнүн, ақылга таянуунун жана скептицизмге алсыздыктын атеизмдин таралышына кошкон салымдары талкууланат. Акыр-аягы, бул анализ азыркы дүйнөдө жаңы атеизмдин өсүшү жана өзгөчөлүктөрү жөнүндө ар тараптуу түшүнүк берүүнү максат кылат.

Негизги сөздөр: жаңы атеизм, динге каршы маанай, 11-сентябрь окуялары, Европа чиркөөсү, капитализм, атеисттик доктриналар, диний билим, скептицизм, ақыл, диний ишенимдер.

Мухаммед Абделлатиф Ахмед Мади

PhD Докторант

Кыргызский государственный университет имени И. Арабаева

г. Бишкек

yusifmadi@yahoo.com

СОВРЕМЕННЫЙ АТЕИЗМ, ЕГО ПРОЯВЛЕНИЯ И ВЛИЯНИЯ НА МОЛОДЕЖЬ

Аннотация: Настоящая работа исследует новый атеизм, отличающийся от старого своей агрессивностью и пропагандистской активностью. Возникший после событий 11 сентября 2001 года, новый атеизм усилил антирелигиозные настроения. Рассматриваются его ключевые черты, исторические предпосылки, включая роль европейской церкви и несправедливость капитализма, а также появление атеистических экономических доктрин. Анализируется влияние скептицизма, недостаточного религиозного образования и чрезмерной опоры на разум как факторов, способствующих атеизму. Подчеркивается важность комплексного образования для укрепления религиозных убеждений.

Ключевые слова: Новый атеизм, антирелигиозные настроения, события 11 сентября, европейская церковь, капитализм, атеистические доктрины, религиозное образование, скептицизм, разум, религиозные убеждения.

Mohamed Abdellatif Ahmed Madi

MODERN ATHEISM, ITS MANIFESTATIONS AND INFLUENCES ON YOUTH

Annotation: This work explores the phenomenon of New Atheism, highlighting its distinctive features and historical context. Following the events of September 11, 2001, New Atheism emerged with heightened anti-religious sentiment, particularly against Islam. It differs from traditional atheism in its aggressive promotion of atheism and open criticism of religious beliefs, often using scientific and empirical arguments. The work also examines the influence of the European Church's historical actions, the rise of capitalist injustices, and the spread of atheistic economic doctrines. Additionally, it discusses the impact of inadequate religious education, the reliance on reason, and the susceptibility to skepticism as contributing factors to the spread of atheism. Ultimately, this analysis aims to provide a comprehensive understanding of the rise and characteristics of New Atheism in the contemporary world.

Key words: New atheism, anti-religious sentiments, the events of September 11, the European Church, capitalism, atheistic doctrines, religious education, skepticism, reason, religious beliefs.

Многие научные исследования подтверждают, что вера в Творца является частью человеческой природы, и что атеизм, если он возникает, представляет собой условную веру, приходящую извне, чтобы вытеснить изначальную веру и заменить её. Это полностью соответствует хадису Пророка (мир ему), “Сообщается, что Абу Хурайра, да будет доволен им Аллах, сказал: «Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: –Каждый младенец рождается не иначе как в своём естественном состоянии /фитра/, а (уже потом) его родители делают из него иудея, христианина или огнепоклонника” [4, с.124-125].

Современные ученые, рассматривая религию, тоже стараются определить ее роль в жизни современного человека. «Функция религии может быть социальной, например, укреплением связей между людьми, а может быть и личной, например, обеспечением психологического комфорта человека, когда он находится под каким-то эмоциональным давлением» [3, с.14].

Сначала рассмотрим сам термин религия. Автор книги «Религия и психологическое здоровье» Азат Али Исмаил приводит следующее определение: «В исламской терминологии религия – это покорность всё- вышнему Аллаху и подчинение Ему. Религия – это религия ислам и учение о единобожии, которое пришло от Адама и Ноя к Печати Пророков и посланников, Мухаммаду, да благословит его Бог и дарует ему мир, – это религия всех посланников» [1, с.22].

Противоположно религиозности существует атеизм, как явление оно не новое, оно существовало и в прежние эпохи. Но вопрос зависимости от времени и не всегда оно имело определенные характеристики. И следует отметить, что, но современный атеизм распространился значительно шире, с более сложными проблемами и вопросами. Его опасность несравнима с опасностью прежнего атеизма, влияние которого едва ли выходило за рамки его приверженцев. Современный атеизм является воротами к подтасовке аксиом,

развращению вкуса и морали, разрушению социальных ценностей и, в конечном счете, к презрению и пренебрежению к человеку.

Термин "новый атеизм" был введён для описания волны современного атеизма, который стал популярным в начале 21 века. Автором этого термина считается журналист и публицист Гэри Вулф (Gary Wolf). Вулф использовал этот термин в своей статье "The Church of the New Atheism" (Церковь нового атеизма), опубликованной в журнале Wired в 2006 году.

Новый атеизм характеризуется более активной и откровенной критикой религии и сверхъестественных убеждений, а также призывами к рациональному и научному мировоззрению. Среди наиболее известных представителей нового атеизма — Ричард Докинз, Сэм Харрис, Кристофер Хитченс и Дэниел Деннетт. Эти авторы выпустили книги и статьи, в которых они активно критиковали религиозные верования и продвигали идеи научного скептицизма и секуляризма.

По мнению авторов статьи «Социальное измерение нового атеизма» Е.И. Коростиченко, Я.И. Климов: «Новый атеизм» – никоим образом не самоназвание». [1, с.3]. Авторы статьи сравнивая новый атеизм со старым, пришли к выводу, что оно более «мягкая» по отношению представителей первого, куда относят Ницше, Сартра, Фрейда и Маркса.

Это удивительное сравнение по прошествии времени, возможно станет еще более актуальней. Потому, что оно уже вызывает интерес у ученых других стран,

Доктор Фалах Абдул Мухаммад ад-Дулайми в своей работе: «Новый атеизм в западных и арабских обществах … его концепция, истоки, причины возникновения и способы борьбы с ним», опубликованный в 2023-году в 6 номере, марте в Социальном журнале подробно рассматривает вопрос. Вот как он описывает свои размышления: «В свете моего наблюдения за арабскими атеистами и их высказываниями я не могу не отметить, что они всего лишь подражают в своих идеях западным атеистам. Они не добавили ничего, кроме своего перевода западных книг и всякого унижения. У них нет собственной идеи (они всего лишь последователи и рабы идеи), как мы объяснили с атеистом Бассамом Аль-Багдади, который ясно заявил о своем атеизме в своем переводе книги: («Бог как иллюзия») Ричарда Докинза». [2, с.8].

Из наблюдений автора можно понять, что представители нового атеизма вооружены сугубо отталкивающими методами, которые выступают против смелых религиозных догм и пользуются отсутствием религиозных знаний мусульман.

Здесь важно понять тактику представителей нового атеизма и нельзя не согласиться с автором в том, что новый атеизм помимо других мировых религий противоречит исламу, по некоторым ключевым направлениям. Представители нового атеизма, такие как Ричард Докинз, Сэм Харрис и Кристофер Хитченс, критикуют религию на основе следующих аспектов:

В первую очередь это рационализм и научный скептицизм. Представители нового атеизма пропагандируют идею о том, что все убеждения должны быть основаны на рациональных доказательствах и научных методах. Казалось бы, они сами противоречат себе, ведь религии, в том числе Ислам, основываются на вере в сверхъестественные сущности и события, которые напрочь нельзя проверить научными методами. Атеисты утверждают, что вера в такие сущности противоречит принципам рационального мышления и научного метода.

Во-вторых, критика священных текстов. Это практика стало нормой для некоторых обществ, к сожалению. А представители нового атеизма мало того, что подвергают критике

священные книги, в том числе и Коран, якобы за несоответствие моральных и исторических событий, но и в отсутствии соответствия с современными научными знаниями. Они смели утверждать об авторстве священных текстов в пользу людей, которые и якобы ия являются авторами, которые отражали свои ограниченные знания и культурные предрассудки своего времени.

Исходя из этого они регулярно подвергают критике именно моральные воззрения. Поднимают вопросы прав женщин, ЛГБТ и представителей других отклоненных групп, которые имеют право отстаивать свои права на существование в обществах. Это возможно будет третьим аспектом, которые допускают они.

На четвертое можно отнести самые распространенные вопросы политического и социального характеров. Они часто поднимают вопросы критикуя шариатские нормы по ним, где якобы права людей не соблюдаются, тем самым постоянно декларируя секуляризм и отделении религии от государства.

И последнее, закрепленное за мусульманами клеще терроризм и экстремизм. Почему именно за мусульманами закрешили и каким образом они этого добились, другой вопрос, но фактом остается, что исламофобские настроения витают в воздух уже не один десяток лет. И Сэм Харрис, и Кристофер Хитченс, критиковали ислам в контексте терроризма и религиозного экстремизма. Они утверждали, что определённые интерпретации исламских текстов могут способствовать насилию и нетерпимости. Стоит отметить, что эта критика вызвала значительные споры и обвинения в исламофобии.

В целом новый атеизм можно рассмотреть с нескольких точек зрения: влияние на общество, научные исследования, социальные движения и культурные изменения. Здесь следует отметить, что оно уже в значительной мере оказало влияние на общественные дискуссии о религии и науке. Потому, что как уже выше говорилось, его представители продвигают идею рационального мышления, скептицизма и научного подхода к всему в мире. Здесь можно прогнозировать рост количества людей, идентифицирующих себя с атеистами и агностиками в странах с высоким уровнем образования и научного потенциала. А это в свою очередь может способствовать стимулированию интереса к науке и критическому мышлению среди широких слоев населения, а значит росту финансирования и поддержки научных исследований.

Таким образом, эти противоречия создают новые конфронтации между новым атеизмом и исламом, дав возможность увеличении числа дискуссий с сложным взаимодействием с обоих сторон. При этом многие мусульмане и религиозные мыслители считают критику нового атеизма несправедливой или основанной на неправильном понимании их веры.

Исходя из вышесказанного, мы можем определить новый атеизм как новую волну атеизма, которая отрицает существование Творца и его действия во Вселенной. Она использует философские теории с научной окраской и логические ошибки, чтобы убедить людей в своей правоте и атеизме, с целью вывести людей из религии, чтобы было легче контролировать и руководить ими.

Ведь помимо представителей нового атеизма есть множества групп и движений, представители которых продвигают идеи укрепления процесса секуляризации. Не следует забывать, что: «Несмотря на смелые прогнозы начала XX в., религия в мире не исчезла, тем более не была заменена наукой. Секуляризация, которая должна была привести общество к упадку религии, не завершилась» [1, с.6], что вызывает интерес когда-нибудь настанет время

для их безобидного сосуществования друг для друга? Естественно, этот вопрос требует глубокого изучения, хотя является риторической.

Потому, что события 11 сентября 2001 года оказали огромное влияние на прилив новой волны антирелигиозного атеизма во всех его формах. Новые атеисты не оставили места для оскорблений Бога, религии в целом и её последователей, называя религиозных людей невежественными и иррациональными. Они даже обвиняют религиозных людей в наживе на мифе о религии. Эти обвинения усилились до такой степени, что Ричард Докинз, один из главных пропагандистов нового атеизма, который заявлял о том, что наполнять мир религией или религиями, подобными авраамическим, – всё равно что наполнять улицы заряженными пистолетами.

Возможно, он не один в этом мире, поэтому аналогичное настроение становится все масштабнее. Поэтому Некоторые атеисты пошли так далеко, что продвигают свои атеистические идеи, используя тот же подход и методы, что и для проповеди христианства. Они проповедуют на улицах и поднимают атеистические плакаты, призывающие к атеизму. Некоторые из них даже называют себя "Христом атеизма".

Если обратиться к истории, то можно обнаружить, что аналогичные настроения время от времени как взрывоопасное явление появлялось в различных обществах. Не секрет, что попытка европейской церкви контролировать всё во имя религии и связанное с этим сильное искажение правил христианской религии церковниками привело к введению множества суеверий, противоречащих простейшим ментальным аксиомам. Например, введение Иисуса из ранга человечества в божество, появление идеи первородного греха, распятия и спасения. Церковь также добавила множество суеверий о земле, вселенной и жизни, таким образом вовлекая себя в обсуждение того, чего она не знала.

Эти события совпали с началом европейского Возрождения и открытием новыми учеными фактов о земле, вселенной и жизни, которые противоречили суевериям, распространяемым церковью. Столкновения между монахами и священниками с одной стороны и учеными, открывшими новые теории и открытия, с другой, привели к тому, что церковь обвинила тех, кто верил в эти факты, в неверности и ереси. Церковь даже приказала властям убивать и сжигать на костре тех, кто не соглашался с ее мнением. Многие учёные погибли за своё несогласие.

В конце концов, научные факты восторжествовали и стали привлекать множество представителей различных социальных слоев населения. Учёные смогли предоставить новые доказательства своих теорий, а взгляды и убеждения церкви стали терпеть поражение и отступать. В итоге, победа осталась за учеными, и люди начали верить в материальную науку как в нового бога, который принесет им процветание, власть и благополучие. Они стремились избавиться от власти священников и гнета церкви, выраженного в дани и налогах, а также от всех религиозных верований. Таким образом, возникла первая волна мирового атеизма.

К сожалению, таким образом, наука была представлена против религии, что было очень печально. Советский период этому явное доказательство. Такая конфронтация не привело гармонии в сознании простого народа, который жил со своей верой, но учёные были напрочь отделены от религии, к сожалению. В связи с этим они жили канонами, которые были придуманы представителями различных государственных и иных структур, пренебрегая религиозные постулаты. К сожалению, целые поколения выросли и прожили

свою жизнь ложными «измами» социализм, коммунизм и множествами другими идеологиями и различными концепциями.

Исходя из вышесказанного, мы можем определить новый атеизм как новую волну атеизма, которая отрицает существование Творца и его действия во Вселенной. Она использует философские теории с научной окраской и логические ошибки, чтобы убедить людей в своей правоте и атеизме, с целью вывести людей из религии, чтобы было легче контролировать и руководить ими.

С другой стороны, это само собой мог быть испытанием для них, через которые они должны были пройти, возможно. Нам остается только констатировать факты, и не будем утверждать эту идею.

Потому, что к их неверию в Бога и переходу к полному атеизму подтолкнуло еще и соединение материальной силы с атеизмом. Люди заметили, что Европа не прогрессировала и не обладала материальными силами, пока не отошла от доктрин Церкви. Примером также стала Россия, которая достигла статуса сверхдержавы, объявив себя атеистическим государством. В то же время, страны, придерживающиеся религии, отставали в развитии энергетики и промышленности.

По сей день ассоциация материальной науки и новых открытий актуально в сознании людей, которые не прочь от мысли, что наука является плодом и результатом атеизма. Это было ошибочным убеждением, которое способствовало распространению атеизма.

Таким образом, ассоциация материальной силы с атеизмом и поражение исламского мира перед европейским натиском стали значительными факторами, способствующими глобальному феномену атеизма.

Поэтому, религиозное образование может играть важную роль в формировании убеждений молодых людей относительно религии и веры, если оно подается таким образом, что стимулирует критическое мышление и поиск знаний, позволяя молодым людям глубже понять религию и укрепить свою веру. Несспособность системы образования обеспечить проповедь и наставление, а также тот факт, что большинство из них не имеют достаточной квалификации для этой деликатной работы, создали огромный дефицит и широко открытую дверь для людей, особенно молодежи, чтобы попасть под влияние атеистической мысли, и большинство из них отворачиваются от тех религиозных дискурсов, которые не предлагают им ничего нового.

Религиозные практики в семье и обществе также влияют на формирование молодежи: если эти религиозные практики уважаются и ценятся в семье и обществе, молодежь может укрепить свои отношения с религией, и наоборот, если религиозные практики имеют негативный опыт, это может привести к оттоку молодежи от религии.

Поэтому истинные учения могут расставить все точки на этом вопросе и подрастающая молодежь может снискать выход из создавшейся ситуации с пользой для себя и других. Ведь они как продолжатели жизни, имеют право знать истинные причины возникших споров и разногласий. Ведь с развитием современных средств коммуникации людям стало легко получать доступ к различным ресурсам и общаться с людьми из разных слоев общества, что приводит к обмену идеями и разнообразным культурным влияниям под предлогом поощрения свободного мышления. Это должно помочь развить потенциальные возможности положительно влияя на их сознание.

Использованная литература:

1. Е.И. Коростиченко, Я.И. Климов Социальное измерение нового атеизма: Филосовский журнал 2023. Т. 16. №2. – С. 96-114. УДК 141.45
2. Новый атеизм в западных и арабских обществах. Его концепция, происхождение, причины возникновения и способы противостояния, доктор Фалах Абд Мухаммед ад-Дулими, сайт Центра исследований и развития уммы, ссылка: <https://alummacenter.com/?p=3441>.
3. Религия и психологическое здоровье/ Азат Али Исмаил; пер. с араб. – 1-е изд. – Москва: Институт интеграции знаний, 2024. – 170 с.
4. Сахих аль-Бухари. Сборники Хадисов: Сахих аль-Бухари. Перев. Канд. филос.наук. В.М. Нирша (https://www.muslim-library.com/dl/books/ru_4264.pdf дата обращения 05.06.2024-г.).

Рецензент: философия илимдеринин доктору, профессор Утуров К. У.